
 

平成 2８年度 福知山環境会議第１１回幹事会議事録 

 

開催日時：平成２９年２月２１日（火）午後６時３０分～午後８時 

場所  ：環境パーク 2 階 研修室 

出席者  ：１２人 森田・芦田・平野・大槻・田村 

      堀内・松山・小柴・岸田・佐藤・吉村・足立 

１ あいさつ 

（１）開会挨拶（堀内） 

今年は例年にない大雪となりましたが、皆様、被害等はなかったでしょうか？ 

非常に寒い毎日が続きますが、体調には十分御注意いただきまして、環境会議の活動に御尽力賜

りますようよろしくお願い致します。 

２ 報告事項 

 （１）プロジェクト活動報告 

○由良川・里山 PJ 

  ① 木工教室 

・日時：平成 2９年１月２６日（木） 午後１時～午後 3 時 

・場所：環境パーク 

・参加者：１３名 

今回は木工クラフトで干支の酉を作製しました。参加者のみなさんは非常に楽しみにされておら

れたようで、楽しく教室を行うことが出来ました。 

○ごみの減量化と生ごみの堆肥化による資源の有効利用 PJ 

  ① 家庭用生ごみ堆肥化づくり講習会 

・日時：平成 2９年２月１４日（火） 午後１時～午後２時 10 分 

・場所：環境パーク 

・参加者：１名 

木箱を用いた堆肥化のノウハウについて説明を行いました。受講された方は「たいへん良い話を

聞けました。さっそく取り組んでみます。生ごみ堆肥化が楽しみだ。」と仰っていました。 

 

 （２）彦根市環境推進員（えこリーダー）視察 

・日時：平成 2９年２月６日（月） 午後１時 15 分～午後３時４０分 

・場所：環境パーク 

・参加者（彦根市） 

「えこリーダー」１０名、「簡易生ゴミ処理器普及促進団体」2 名、「彦根市生活環境課」3 名  

・参加者（福知山環境会議） 

「幹事」５名（田倉代表・土田副代表・堀内副代表・森田リーダー・宮本リーダー） 

「事務局」６名 

当日は午後 1 時に環境パークに到着され、午後 1 時 15 分から開始となりました。 



視察の中では、みどりのカーテンの取り組みと生ごみ堆肥化について、土田副代表や森田様から

非常に具体的な内容を説明させていただき、先方は非常に満足されていました。また、事務局か

ら「福知山の自然体験プロジェクト」や「サケの飼育と採捕・放流プロジェクト」、「生きもの

調査プロジェクト」や「由良川・里山プロジェクト」についても説明し、盛りだくさんの内容と

なりました。当日は、残念ながら時間が足りない状況となり、一部説明を割愛することになりま

したが、非常によい情報交換の場になりました。今後、福知山環境会議でも他団体の活動につい

て知る機会を設けるのもよいかと思います。 

 

３ 協議事項 

（１）大江山小水力発電施設の運営維持について 

平成 25 年に福知山市が京都府立工業高校の協力を得て、小水力発電のモデルケースとして大江

山に設置した水車設備について、事業仕分けの結果、平成 28 年度を持って事業を終了すること

になりました。そこで、この施設の運営管理を環境会議で引き継ぎ、環境教育やイベントでの電

気の発電用などとして活用してはいかがかと考えています。いかがでしょうか？ 

（意見） 

・実際に環境会議では何をすることになるのか？ 

一つは、消耗品など維持管理に伴う経費を福知山環境会議で負担することになります。具体的

には、グリスやバッテリーの入れ替えになります。但し、バッテリーについては毎年入れ替える

必要はありませんので、費用についても毎年必要になるわけではありません。 

・環境会議の PR などに使うことができるのでいいと思う。また、教育の教材としても活用できる

ので、環境会議で引き継ぐことは賛成である。 

・こういうモノが実際にあるだけでも非常に意味があると思う。実際に見たいと思ったら見に行

くことが出来る。是非、維持するべきだと思う。 

・環境啓発の一つであれば、問題ないと思う。リーディングプロジェクトの一つである「再生可

能エネルギー推進運動 PJ」で位置つけて、うまく活用したらよいのではないだろうか。 

・ライトアップだけでなく、グリーンロッジなどと共有して、うまく活用すればよいと思う。 

・観光などに使うには、見栄えも少し工夫しても良いかもしれない。その面についても、環境会

議で改善していけばいいと思う。 

（今後について） 

代表・副代表に確認後、最終決定とする。（３月幹事会で、再度、協議する。） 

（２）パンフレットの作成について 

本日は、パンフレットの形式と記載項目について協議させていただきたいと思います。 

まず、パンフレットの形式としては、２行４列の 8 分割を両面に設けた、計 16 ページの折りた

たみ式のパンフレットを考えています。構成については、P1 表紙、P2 あいさつ、P3 会員募集

要項、P４環境会議について（Q&A 形式）、P5 会員団体・企業の紹介を記載し、残りの 11 ペ

ージに活動ができているプロジェクトの紹介を入れようかと考えています。尚、「農山村での環

境教育プロジェクト（民泊）」と「雨水の有効利用プロジェクト」については、現在、活動がで

きていないので割愛しようかと考えていますがいかがでしょうか？ 



（意見） 

・どのような時間軸で進めるのか？ 

>3 月中に完成させ、4 月には配布できるようにしたいと考えています。従って、次回の幹事会

で最終版をお見せし、発注を行いたいと考えています。 

・それまでは、どのように校正するのか？ 

プロジェクトリーダー様にメール（FAX）で送付し、内容を確認いただきます。 

何度かやり取りをさせていただき、完成させたいと考えています。 

・ごあいさつに「12 のプロジェクト」とあるので、2 つ抜けていると知らない人は疑問におもう

のではないか？ 

12 のプロジェクトにこだわる必要があるのか？ごあいさつを書かなくてもいいのではない

か？ 

硬く感じるので、割愛してもよいのではないか？それよりも、目的・ビジョンを記載する必要

があると思う。 

・和暦表示になっているが、西暦表記に変更してはどうか？ 

・この団体の概要を大きく記載してはどうか？ 

環境基本計画のビジョンをわかりやすくして記載してはどうか？ 

・文字が多いのでは？Q&A までなかなか読まないように思う。 

読む側を意識して、文字を減らしてはどうか？ 

・サイズは？ 

サイズは A3、B4 などを検討している。 

・内容をぎっしり書いても、あまり見ないと思う。 

内容をぎっしり記載するべきか、それともキャッチフレーズだけにして、シンプルにするべき

か？ 

・QR コード載せてはどうか？ 

・会費の振込み先や振込み用紙もつけてもいいのではないか？ 

・会員団体と企業名を記載することはいいと思う。何年何月何日時点を記載する。 

・環境会議の理念をしっかり書くべきである。 

 例）「環境会議は・・・を目的にやっています。一緒にやりませんか？」とラフな形で書いた

らいいかもしれない。 

（３）河川協力団体近畿連絡会への参加について 

福知山環境会議も所属している河川協力団体において、近畿地方整備局管内における 9 団体が集

まり「河川協力団体近畿連絡会」を立ち上げることになりました。立ち上げる目的としては、各

団体の活動内容の共有が目的となり、今後、会議などを行いながら情報共有を行って行きます。

今回、福知山環境会議に対しても、加入のお誘いがありましたので、加入する方向で検討してい

ますが、いかがでしょうか？ 

（意見） 

・参加した場合、仕事が増えるなどメンバーの負担が増えることにならないのか？ 

定期的に会議などが開催される予定になっていますが、参加できる範囲で参加すればいいよう



です。 

・会費はかかるのか？ 

当面は無料とのことでした。 

・田倉代表と土田副代表、宮本氏の意向を確認して決定する。 

（４）全国地球温暖化防止活動ホームページへのリンクの掲載 

全国地球温暖化防止活動推進センターより京都府地球温暖化防止活動推進センターを経由して依

頼があり、福知山環境会議の HP のリンクを全国地球温暖化防止活動推進センターのホームペー

ジに掲載したとのことでした。現在、全国地球温暖化防止活動推進センターではホームページの

改訂を行っており、連携を行っている民間団体について閲覧ができるようにしたいということで、

依頼がありました。掲載していただく方向で回答をしようと考えていますが、いかがでしょうか？ 

出席者は合意。田倉代表と土田副代表に確認をし、回答する。 

 

４ その他 

（１）H2８収支状況について 

現時点での予算残金について、ここに掲載します。各プロジェクトにおいて、必要な物品等があ

る場合、早めに（2 月中を目処）入手いただき事務局まで連絡をお願いします。 

 

５ 今後の行事について 

■２月２３日（木）校長会説明【ゴーヤカーテン、灯篭関連】（15:30～）成和コミセン 

・幼稚園・小学校・中学校の園長・校長先生が集まる校長会がありますので、この場でみどりの

カーテンへの協力のお願いをさせていただきます。また、由良川・里山 PJ で去年から開始した「竹

林と光のプロムナード祭｣への協力についても呼びかけようと考えています。 

■2 月 23 日（木）公民館説明【ゴーヤカーテン】（9:30～）大江地域公民館 

・校長会と同じく、各地域公民館に対しても講習会実施に伴う協力のお願いをさせていただく予

定にしています。 

■2 月 23 日（木）木工教室（13:00～15:00）環境パーク 

■2 月 2５日（土）自然環境保全京都府ネットワーク（13:00～17:00）京都市 

・京都府管内における自然活動を進めている団体のネットワーク立ち上げについて、福知山環境

会議に呼びかけがありましたので、参加してきます。 

■3 月 4 日（土）サケの稚魚放流会（10:00～）牧川 

■3 月１１日（土）由良川・里山 PJ 蛇ケ端藪（明智藪）整備（10:00～15:00） 

蛇ケ端藪（明智藪） 

■3 月 13 日（月）生ゴミ堆肥化講習会（13:00～1５:00）環境パーク 

■3 月 18 日（土）生きもの調査 PJ 三段池ビオトープ整備（予定） 

 

次回幹事会 

日時：３月１５日（水）午後 6 時３０分～ 

場所：環境パーク 2F 


